



## 锲而不舍落实中央八项规定精神

# 以作风建设新成效凝聚干事创业新活力

## ——遵义市开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育综述

记者 林朋

中央八项规定是改进工作作风的切入口和动员令，是新时代管党治党的标志性措施。根据党中央统一部署，自今年3月起，在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

这是一场全面深刻、叩问灵魂、培土加固的作风洗礼，更是一次集中的思想淬炼、党性锻炼、政治历练。

学习教育开展以来，遵义市广大党员干部深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，全面把握学习教育的目标任务、方法路径和工作要求，以最严标准、最实举措一体推进学查改，用优良作风凝聚人心、激发干劲，为干事创业注入强劲动力。

**精心谋划、以上率下，推动学习教育走深走实**

在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。

市委坚决扛起主体责任，始终站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度，以严的要求、实的作风统筹推进学习教育。

市委常委率先垂范、示范引领，带头深入学习、查摆问题、整改提升，推动学习教育往心里走、往深里走、往实里走。市级层面学习教育工作专班强化统筹协调，做好政策指导、情况汇总、督促落实等工作，确保学习教育方向不偏、靶心不散、力度不减。全市14个县（市、区）、新蒲新区和115家市级参学单位、672个基层党委、13081个党（总）支部紧密结合中心工作，引导28.2万名党员将中央八项规定精神内化于心、外化于行，持续巩固遵义风清气正的政治生态。

为强化督促指导，我市建立工作专班+行业党（工）委+各派驻纪检监察组的调研指导机制，统筹重点调研、“回头看”和总结评估工作，实现调研指导全覆盖；市、县派出43个督导组，对140个地方和单位进行督导，推动各地各单位从解决“一个问题”到解决“一类问题”延伸，以点促面带动全市学习教育取得实效。

我市还充分发挥市直机关工委、市委教育工委、市卫健局党委、市国资委党委、市委“两新”工委等行业系统主管部门对本行业系统学习教育的指导作用，及时发现和纠正问题、纠偏正向。市直机关工委对69家市直部门、568个党支部进行2次全覆盖走访调研，现场指导党务干部600余人，累计反馈问题395个，反馈问题整改率达100%。

随着学习教育不断深入，全市各级党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力持续提升，中央八项规定精神真正成为其思想与行动的自觉。

**聚焦主题、注重实效，一体推进学查改落地见效**

聚焦主题、精准发力、动真碰硬，我市坚持将学查改贯穿始终、一体推进，确保学有质量、查有力度、改有成效。

深度学习，筑牢思想根基——市委常委会分专题学习研讨《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》，带头开展读书班和理论学习中心组学习研讨，带动全市各级党组织和参学单位认真开展自学和集中学习。由市委常委带头，市、县两级宣讲团深入基层宣讲习近平总书记考察时的重要讲话精神3622场次，覆盖20.8万余人，推动习近平总书记重要讲话精神落地落实、见行见效。

市委主要负责同志为全市280名“三类干部”讲授专题党课，带动全市7128名党员领导干部、1.1万余名党支部书记，结合分管领域与基层实际讲授党课，进一步增强纠正“四风”、树立新风的思想自觉与行动自觉。

针对“关键少数”，市纪委监委对340名“一把手”开展家风廉政教育，并对机关内部纪检监察干部开展政治家访；各地通过组织参观警示教育基地、观看警示教育片、召开警示教育会等方式，筑牢党员干部思想防线。

红花岗区积极组织流动党员参与“云端”组织生活，确保“不漏学、不掉队”；市委社会工作部举办新兴领域党组织书记培训班，选派党建指导员指导799个新兴领域党组织开展学习教育，实现学习教

育全覆盖。

动真碰硬，全面查找问题——全市各级各部门积极对标对表中央、省委要求，从“小切口”出发，全面排查落实中央八项规定及其实施细则精神方面存在的问题，持续纠治作风顽疾。

综合运用纪检监察、巡视巡察、审计监督、督查检查等方式，深入查摆问题。遵义市体育运动学校开展学习教育与校园餐、校服、教辅、膳食经费集中整治台账；汇川区纪委监委紧盯节假日节点，通过节前通报典型案例、节后开展突击检查、节后研判问题线索，形成监督闭环。

全市坚持分级负责、分层把关，建立党委（党组）、党（总）支部、干部个人问题清单及关键岗位风险清单，由分管市领导包保，采取“市审县、县审乡、乡审支部”的方式，分3轮次对问题清单逐级审核、逐一“过筛子”，确保问题找得准、查得实。

结合学习研讨与工作新情况，全市开展问题“回头看”，动态更新问题清单，推动党员干部在深查细究中直面问题、锤炼作风。

真改实改，解决突出问题——坚持即知即改、立行立改，全市各级各部门围绕查摆出的问题制定整改措施，逐项推进，确保真改、实改、改到位。

市委常委会两次专题研究集中整治台账和整改销号工作，整合专班、纪委监委、组织部门力量，对集中整治台账进行把关。

针对企业反映强烈的“外贸人才短缺”问题，遵义综保区组建外贸综合服务小组，深入全市各地开展上门服务，对有出口意向和出口实绩的企业“把脉问诊”，制定“一企一策”出口方案，加快推进企业转型升级、扬帆出海。

桐梓县政务服务管理局聚焦政务服务、营商环境和小微企业发展痛点，深化“放管服”改革，以“减时间、减环节、减流程、降成本”为工作核心，实施“五个通办”，升级“企业之家”，让企业轻装上阵抓生产、谋发展。

湄潭县人民医院针对“老城区患者就诊不便”的诉求，及时开设

老城区门诊，设立内科、外科、儿科、肛肠科诊室，由经验丰富的医生坐诊，为居民提供便捷优质的医疗服务。

在整改过程中，我市坚持“当下改”与“长久立”相结合，出台党委（党组）“七管”履职事项清单、遵义市差旅费管理办法、乡镇（街道）公务用车制度等管长远的制度机制119个，推动作风建设常态化长效。

开门教育，让群众可感可及——坚持开门教育，通过线上线下征集诉求、深入走访倾听困难、集中座谈收集意见，全市累计收集群众意见建议2000余条，解决问题诉求3300余个，让学习教育成果惠及群众。

贵州航天医院广泛听取群众意见，开展省内首例AI机器人辅助肺部病变“经皮冷冻旋切活检技术”，优化门诊与住院服务流程，打造温馨就诊环境，切实提升患者就医获得感、幸福感、安全感。

正安县乐位镇针对“方竹笋山路运输难”问题，争取专项资金91.88万元，建成3.2公里“竹笋轻轨”，将鲜笋单程运输时间从120分钟压缩至5分钟，损耗率从25%降至3%。

务川自治县茅天镇针对“老鹰茶、灰豆腐等土特产知名度低、销路窄”问题，搭建交流平台，以活动引流、赛事聚气，既宣传当地山水田园风光，又推动特色产品销售，实现农文旅融合发展。

在担当作为中下真功，在服务群众中见实效。在这场刀刃向内的自我革命中，全市各级党组织和广大党员干部把作风硬要求变成硬措施，持续把学习教育成果转化为担当作为实效。

**驰而不息、动真碰硬，推动作风建设常态化长效**

八项规定一子落地，作风建设满盘皆活。

通过学习教育，全市上下贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神的自觉性显著增强，作风建设取得扎实成果，做到了在学上正本清源、在查上找准症结、在改上求实求效。

——政治忠诚意识不断强

化。各级党组织特别是“一把手”自觉扛起管党治党政治责任，带头强化理论武装、严肃党内政治生活、整改突出问题，进一步锤炼党性、筑牢忠诚，让“写在纸上的要求”真正变成广大党员干部“刻在心底的敬畏”。

“忘记规则的人，终将被规则抛弃；失去约束的人生，注定走向失控的深渊。”“在基层的‘大熔炉’里千锤百炼，才能锻造出堪当时代重任的‘铁肩膀’和‘硬脊梁’。”……在遵义市年轻干部廉洁教育微课程竞赛中，年轻干部交流分享时这样说。

——干事创业活力不断激发。全市上下革新工作理念与方法，“四风”惯性有效扭转，基层减负成效显著，营商环境持续优化。各级党组织和广大党员干部主动投身改革发展主战场、防汛救灾第一线，在助企纾困、服务群众中担当作为，7个集体、42名个人获省委、省政府通报表扬，营造了踔厉奋发、狠抓落实的浓厚氛围。

——党群干群关系不断改善。通过听意见、改作风、办实事，我市深化殡葬服务改革，服务收费项目减少478项，费用降幅达47.5%；全市化解义务教育“大班额”1360个，推进校园食品安全“一件事”全链条整治，全力打好“校园餐”攻坚战；全市47家二级以上公立医院互认检查结果83万余例，节约医疗费用1165万余元，切实拉近了党群干群关系。

——党风政风社风民风不断向好。从严查处形式主义、官僚主义问题，有效遏制了拉拉扯扯、吹吹拍拍等歪风邪气，扭转了“事找关系”、畸形消费、请客送礼、滥办酒席等不良习气。如今，全市上下权力运行更加规范、政治生态更加清朗，优良党风政风带动社风民风向上向好。

作风建设永远在路上，落实中央八项规定精神永远在路上。遵义市始终坚持党的基调不动摇，锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，推动党的作风建设向纵深发展，让清风正气充盈黔北大地，奋力谱写中国式现代化遵义篇章。

## 遵义举行2025年下半年新兵入伍欢送仪式

本报讯（记者 马云才 方忠全）9月16日，遵义市2025年下半年新兵入伍欢送仪式在高铁遵义站举行。近200名新兵身披红绶带，胸戴大红花，带着亲人的嘱托，即将奔赴军营。

现场，新兵们身着戎装，精神抖

擞，整装待发。欢送现场围满了前来送别的亲人，不少新兵家长热泪盈眶，有的叮嘱孩子要注意身体、听从组织安排，有的拍照留念，记录这难忘时刻。

欢送仪式上，退役老兵代表、二等功臣陈显伦，新兵代表陈瑞，

新兵家长代表林兴模分别作了发言。“请乡亲们放心，我们绝不会辜负你们的殷切期望，我们已做好准备，迎接风雨的洗礼，面对一切挑战。”新兵代表陈瑞表示，要把青春汗水洒在强军兴军的伟大征程上，努力用优异的成绩和

闪光的军功章，向祖国汇报，向家乡报喜。

据了解，今年下半年征兵工作启动以来，遵义市严格按照上级要求，通过多种方式广泛普及征兵政策，积极动员遵义适龄青年报名参军。各级党委、政府和相关部门经

过体格检查、政治考核、役前教育等层层遴选环节，严格把关，精心挑选，为部队征集到了一批政治合格、身心健康、素质过硬的优秀青年，为国防和军队的建设注入了新鲜血液。